

人物 江福昌
地点 新宾满族自治县木奇镇下湾子村

“转”出新门路

天蓝山绿，地广人忙。辽宁东部山区，大田上春播正酣。

6月5日，抚顺市新宾满族自治县木奇镇下湾子村，村民江福昌正和乡亲们在大田里种红薯。

“前阵子总下雨，没法种，这几天得赶紧抢时间把地种完。”说话间，江福昌又把一株红薯苗栽到地里，“这是咱讨生活的希望！”

虽说干劲儿十足，但每忙活一阵，江福昌就要坐地歇歇。

因为，他只有一条腿。

“我家祖祖辈辈都是农民，家里仅2亩多地，难以维持生计。多年前外出打工，因受伤左腿截肢，不但没了经济来源，看病抓药的开销压得我喘不上气。”江福昌说，家里还有正读书的孩子，那日子真叫一个难。

开销大，没进项，贫困户的帽子一戴就是几年。那时候，只得拼命做

豆腐，贴补家用。

正琢磨咋增加来钱道儿的时候，去年，江福昌发现，原本同村在外打工的赵玉嵩回乡了。赵玉嵩不是空手回来，而是成立了盈捷农业科技有限公司，开始流转土地，种红薯。

“咱村都是沙土地，种玉米不打粮，但种红薯特别适合。而且，经过一段时间考察，我发现高品质红薯很有市场。”赵玉嵩说，做好准备，开干！

第一年，打样。小范围尝试，不带农户，自己种。秋收时，亩产2500公斤，纯利3000元，刷新了村民对脚下沙土地的认知。

而后，赵玉嵩向全村贫困户发出“邀请”：盈捷农业公司负责流转土地，提供种苗和技术，贫困户负责种好地就行。秋收时，盈捷农业公司再负责包销所有红薯，确保贫困户旱涝保收。



集中连片的红薯田确保了农业增值、农民增收。

种子好，秧苗壮

“我去地里，一会儿就回来，你在家看着点儿前后院啊！”院里养了一些鸡，刘文辉下地前不放心地嘱咐站在一旁的老伴儿。

“你让我干啥我干啥。”高高瘦瘦的老伴儿机械地重复这句话。刘文辉从院里拿起除草的铲子，边向外走边指着自己的头向记者示意：“老头子脑子不太好用了。”

年近六十的刘文辉是凌海市翠岩镇前田村建档立卡贫困户，老伴儿患脑血栓七八年，家里上有82岁的婆婆，下有30多岁尚未结婚的儿子，主要经济来源就是山坡上的几亩玉米地。“全家就指望我一人，儿子在外打工，赚的钱勉强够养活自己，得亏这两年扶贫政策好，一家人生活才有了保障。”刘文辉高兴地说，村里有啥好事都想着咱，这不，今年春耕因为疫情出不去，村里3月初就给送来了玉米种子。

“这种子可特别了，出苗好，一棵苗也不缺。”走上村东头的山坡，就是刘文辉家的玉米地。6月中旬，青青的玉米苗已有20厘米高，她除草的空隙站起身，指着紧挨着的邻家玉米地说，咱家的苗明显长得高、长得壮，主要是种子好。

“这是玉米新品种A898，一家种子公司免费赠送的。”驻翠岩镇第一副书记李霞去年下派到镇里，因为有过几年驻村经历，加之在锦州市

农业农村局工作，更了解农业和农村。疫情期间，为了让农民买到优惠的好种子，她借工作之便联系了一家种子公司，公司负责人了解情况后，决定送100公斤玉米种子给贫困户。

“这个玉米品种产量高，品质好，抗倒性強，适应性广，比农民从市场上买的要好。”李霞说，全镇13个村，每个村挑最困难的贫困户送，前田村是移民村，地少，刘文辉家得了2.5公斤种子。

“咱也不懂，听人说这种子20元

一斤，自己可舍不得买。”刘文辉乐呵呵地说，“这一种就知道真好，以前我撒几粒种子才出一棵苗，今年撒一粒就出苗了。”

除了送种子，李霞还帮助贫困户联系化肥等农资，给的都是最低价。

前田村过去紧挨着锦凌水库，怕水库积水淹到村子，四年前全村搬到了现在这个更高些的山坡上。“移民补助每年每人600多元，加上低保、养鸡等收入，家里2017年就脱了贫。”

刘文辉一脸幸福地说。



刘文辉在自家地里除草。

行·思 / XING SI

一样，也不一样

每年，当春的脚步临近，春耕画卷就会在辽沈大地徐徐展开。

今年，当春遭遇疫情，一样的春耕就变得不一样了。

一样，是因为活儿还是那些，备种、购肥、翻田、犁地；不一样，则是因为疫情防控，人员隔离，各地一度交通封闭，全民宅在家中。农资运输受阻，农业科技人员下乡受限，随着春的脚步越走越近，战疫情抢农时保春耕成了全省上下的一致行动。2020年的春耕，因一场疫情而变得不再寻常，令人难忘。

保农资供应，省供销社发挥农资供应“主渠道”作用，千方百计备足货源，稳定市场，社属化肥公司防疫复工两手抓，生产车间24小时连轴转，半个月抢出两个月产量；送科技下乡，全

省科技特派员们线下转线上，网上授课、微信直播，让农民及时掌握各种种植技术，预防病虫害，保证春耕生产；大年初二初三，各地驻村“第一书记”没接到任何通知，舍小家顾大家，第一时间逆行回村，备防防疫物资，领村民防控疫情；基层干部防疫的同时，帮助解决农产品滞销，联系价格优惠的种子化肥，为贫困户送货上门。

“今年春耕，除了农资比往年买得晚点儿，啥都没耽误。”“一开始化肥涨了点儿价，后期就降了，甚至比往年还便宜。”“我身体不好，地里的活儿都是村干部帮着干的。”“咱的化肥和种子都是村里免费送的”……

春耕时节，记者进村入户，听到的都是这样朴实真诚的话语，看到的都

是建档立卡贫困户脱贫后的笑脸。无论是普通农户，还是贫困户，一场疫情，并没有挡住他们奔向幸福的脚步！

患难见真情。农民的感激之情洋溢在言语间，更体现在行动中。

住上政府给盖的新房，70岁的尹大爷格外珍惜，把家里家外收拾得干干净利落。小院里的两垄毛豆长势喜人，“种这个是给大家吃的，农村也没啥好东西，就一点儿心意。”出门时，他这样对记者说。

“没有村书记领咱干，哪有这一片李子树。”种惯了玉米的穷山沟，有了村集体产业，看到致富希望的村民对驻村“第一书记”由一开始的不信任，变成了“不舍得让走”。

2020年，不一样的春耕，一样的感动。

对性地帮助他们解决实际困难；帮助贫困村、贫困户调整产业结构，发展经济作物、棚室生产，调减玉米种植面积；开展“一对一”专项培训、入户培训，指定技术帮扶人；帮着找市场、签订单、购农资、选好种……今春，无一户贫困户因缺钱、缺劳动力、缺农机具，或者缺技术而种不上地。

辛勤汗水，希望田野。

人物 李明强
地点 灯塔市铧子镇小东台村

他治病，他种田

1800元。一旁的游新龙补充道：“都是土里刨食的人，能省点儿是点儿。”

在李明强的眼里，这位村支书不是干部，而是从小一起长大的朋友。这些年从备耕到秋收，一直是他帮衬着。李明强过去是失地户，游新龙帮他给他家分了地。可是有了地以后，却不太会种，曾经包出去，也自己种过玉米，一年下来挣不了几个钱。游新龙便张罗帮李明强种水稻，教他怎么育苗，帮他雇人插秧，告诉他什么时候打药、什么时候施肥。

渐渐地，李明强的日子好起来了，水稻田一年有6000元收入。游新龙又帮他找了份打更的工作，还给李明强有病的儿子找了份零工。去年，他就脱了贫。

李明强家的院子里，一盆盆月季花、长寿花整齐摆在墙边，迎着太阳盛放，地里的果蔬也已种下。家里新置办的电动三轮车停在屋后的背阴处，“有了它，我就能拉着老伴儿去地里干活儿了。”虽然大病初愈，但李明强精神头儿十足，脸上堆满了笑。



人物 徐得柱
地点 盖州市卧龙泉镇义和村

“大红袍”，满山坡

“老徐啊，赶紧把院里这几棵旧李子树扳了，换成今年咱村统一发的新品种。都6月上旬了，再不种来不及了。”盖州市卧龙泉镇义和村“第一书记”金一鸣，一大早站在村里建档立卡贫困户徐得柱家门口喊道。

徐得柱腿脚不好，一听是金书记的声音，立马快步迎出，边走边回话：“好，一会儿就扳，这不是村里给的李子苗刚栽地里，合计歇歇再整。”

歇啥！脱贫致富可不能等。”话音未落，金一鸣已走向路口。

义和村地处盖州市东部山区，平地少、沙质土特别适合种果树。但因交通不便，劳动力缺乏，品种不佳，始终未形成规模，更谈不上收益。

作为驻村“第一书记”，金一鸣看在眼里，急在心上。咋办？学！他带着几个村干部分别到普兰店市、岫岩满族自治县、大石桥市等地学种植技术，看大棚、挑品种，最终选定营口农技部门推荐的品种“大红袍”。

一开始，种惯了玉米的村民都在观望，不敢干，更别说贫困户了。那就村里先示范。金一鸣在村里流转了部分土地，建起160亩扶贫果园，一年过后，长势喜人。“大棚李子5月上市，一斤8元，一亩能收2500多公

斤，效益得多高！”眼看树苗长大就要结果，村民急了，都想跟着种。却料不上赶上了疫情。

“人走不出去。苗还比往年贵，钱也凑不齐，真急坏我了。”4月初，就在徐得柱最上火的时候，村里送来了400棵“大红袍”李子树苗，金一鸣还带来技术员手把手地教技术。徐得柱家地不多，都在坡上，放苗、打理都有“讲究”，技术员的每一句话他都细细记着，还让女儿帮着记。

不仅管苗，村里还管种、管收、管卖。金一鸣说，每个时间节点，他都会到徐得柱的地里看看。“老徐身体不好，老伴儿还病重，总怕他误了农时影响李子结果。”

为稳定脱贫，村里给贫困户发的都是去年扶贫项目预栽的苗，已经长了一年多，移栽后明年就能结果，早收获一年半。

为了帮贫困户度过“等果期”，村委会让徐得柱先在扶贫果园务农，一天100元，不仅增加收入，还能学栽种技术。

“您看我这芽掐得对不对？”徐得柱只要在地里看见金一鸣总不忘讨教一二，而金一鸣则立即示范。

李子树苗种满山坡，这是义和村致富的新希望。



村民在果园务农，每天能赚百八十元。